

浅谈如何开展小学语文作文教学研究

付小红

重庆市万州区红光小学

DOI:10.32629/jief.v2i5.1388

[摘要] 小学是语言学习的重要阶段,优化教学策略,提高语文教学质量,让学生学好母语,对学生今后学习生活具有重要的现实意义。写作教学是语文教学的重要内容,目前我国大部分小学都在改进语文写作教学,在教学过程中发现小学生在写作时存在一些问题,亟需广大教师认真对待并对写作教学中出现的问题进行研究和分析,并采取正确解决问题的方案,帮助小学生提升写作能力,从而促进学生的综合素质培养。

[关键词] 小学语文; 作文教学; 开展策略

中图分类号: G633.33 **文献标识码:** A

作文一直是语文教学的重难点,由于写作要求学生有一定的字词储备、语法基础、阅读积累、情感表达,综合性强,加之传统教学中缺乏兴趣激发过程,使小学语文教学处于“读——抄——仿”的模式中,作文学习中丰富的人文精神被无形瓦解,导致学生写出来的作文千篇一律,毫无真情实感。笔者结合自身多年实际教学经验,就如何在小学语文教学中做好写作教学工作并提升学生的写作能力提出自身的看法,希望能够给广大同仁起到一定程度的借鉴作用。

1 做好写作氛围的营造工作

良好的写作氛围可以给学生的写作学习起到一定程度的促进作用,并能够让学生在潜意识中形成正确的写作学习习惯。为了有效构建写作氛围,教师要注重写作课堂上和学生之间的互动,促使学生能够拉近和教师之间的距离,并在此基础上引导学生积极主动配合教师完成相应的教学任务,从而在提升教师教学效率和教学质量的同时,获得自身学习效率和学习质量的明显进步。除此以外,教师还可以通过张贴优秀作文等方法,让学生可以随时随地欣赏优秀作品,促使学生在潜移默化中提升自身的写作素养。

2 培养学生留心观察生活的习惯

为了促使学生的写作内容丰富而不空洞,饱含情感而不泛泛而谈,最高效的教学思路就是注重学生留心观察生活习惯的培养。这是因为写作和学生的日常生活息息相关,并且是取之于生活而为了生活所服务的。只有当学生有效养成留心观察生活的习惯之后,学生的写作素材就能够源源不断地积累,并且能够在写作过程中以小见大,以独特的视角阐述平常的事件,促使自身的写作质量获得进一步的提升。为了有效达到这一教学目的,教师可以首先培养学生写日记的习惯,其次引导学生掌握正确书写日记的技巧,最后通过上述过程的努力引导,学生无需教师任务的指派就能够有意识地观察生活中的各类场景并产生自身的思考。

3 培养想象力

小学生写作普遍存在的现象是写作模式单一、内容空洞等,没有激发学生丰富的想象力就无法拓宽学生的写作思路,这是造成写作教学质量低的主要原因之一。此外,还有两方面的原因:一方面是因为学生自身生活阅历少,能够如实写的素材有限,另一方面学生的语言能力还未培养完全,不能运用语言顺利表达自己的想法和体会。因此,语文教师要积极采取有效的教学措施培养学生的想象力,拓宽学生写作思路是唤醒学生语言情感表达的对策。

丰富学生想象力有很多教学方法,需要教师坚持不懈并有耐心的实施,学生也要积极配合方能更高效地进行。例如在写作教学中可以运用情境教学的方法,让学生置身于任意情境中发挥自己的想象力,情境教学的形式有课文续写、语言游戏等。课文续写是在课堂学习的基础上,对文章的情节进行联想和想象,结合自己的思考进行的续写,这可以帮助学生更好地理解课文,同时是提高写作想象力的有效途径。

4 鼓励学生写随笔

写作能力提高也是一个水磨工夫,高质量的作文是建立在一词一字的积累、一字一词的应用之上。故许多教师都要求学生写日记,期望通过长期短篇写作训练,帮助实现写作能力的长足提高,但由于日记形式固定,加之以往教学方式束缚,导致许多学生写日记成了“记流水账”,仅存于形式,不仅浪费了学生时间,也无法取得预期教学效果。教师可以通过鼓励学生写随笔,破除形式限制,以开放、自由的态度来鼓励学生积累、创作。随笔可以是在阅读中摘抄的好词好句,可以是仿写,可以是记录今天发生的一件小事,甚至是自己写的一首小诗,只要学生在写随笔过程中用心即可。笔者在教学中便是如此,每两周便抽出一节课来检查学生的随笔,并让学生向大家分享为什么写这些。如此一来学生便能自由发挥,每个学生都能从中获得感悟,学生写作水平也就在日积月累中获得提高。

5 让学生互批文章

闭门造车无法取得任何进步,只有学生踊跃交流学习心得、写作心得,才能相互竞争、相互借鉴、共同进步。但单纯地交流课不能很好地激发学生学习的兴趣,在课堂上让个别学生朗读自己写的文章也不能兼顾所有学生,故教师可以采取另一种办法,让学生互批文章,让学生以教师的角度批阅文章,并给出中肯的评价。例如笔者在某一堂写作课上,先将收上来的作文随机发给同学,并指导学生如何批阅,为避免学生出现攀比或相互“放水”,在作文互批过程中笔者没有要求学生给分数或等级,只要求学生写写的好的部分分析哪里好,对欠缺部分提出适当改善意见。在学生批改完后,笔者随机抽选几篇文章,再加以细致分析讲解,对文章水平高、批阅恰当的学生提出表扬,对批阅存在瑕疵、文章有待进步的学生给予鼓励与针对性意见,以此帮助学生提高自身写作水平。通过这样的方式,让学生相互学习、相互借鉴,找到自己与其他学生之间的差距,促使学生更好地学习语文、学习写作。

6 结语

加强写作教学对于提高学生语文水平有至关重要的作用,写作过程可以锻炼学生的文字应用能力和想象力,写作过程中学生逐步学会思考从而建立正确的人生观、价值观和世界观,对于小学生健康全面的成长有积极的促进作用。因此,重视写作教学并积极改进是所有语文教师的重任,正视写作教学中存在的问题并采取有效解决方法,着力提高学生写作水平,以加强学生的语文能力。

【参考文献】

- [1] 王林.浅谈如何优化小学作文教学[J].新课程,2020(34):49.
- [2] 沈静.以趣激情 乐于作文[J].作家天地,2020(16):67+69.
- [3] 金珂.基于多媒体教学的小学作文教学[J].试题与研究,2020(24):13.